"森友学园事件"震动日本政坛

专家视点

陈友骏

时 自民党内心传出了要求安倍晋三 对华政策相对温和 辞去党首及首相的声音, 以确保自民 党廉洁的政治形象和稳固的执政基础。

一时间, 首相安倍晋三的去留问 题成为日本媒体及政坛的关注焦点. 否失信于民, 有违政治家的信条。众 国内社会, 还是有一大批力量支持安 所周知, 日本社会极为重视信用问题, 倍晋三。当然,这些支持派各自也有 后者也是支撑和维系日本社会循序运 行的基本要素。失去信用犹如失去生 命一般、根本无法在日本社会中立足。 更何况这一"失信事件"正巧可能发 生在日本首屈一指的政治家身上。自 然引发了整个社会的高度关注和多数 民众的极力反对。

受其影响,安倍政府的民意支持率 一路下滑,甚至一度暴跌至38%,执政 前景堪忧。嗣后,尽管日本共同社的最 新民调结果显示,安倍政府的支持率止 跌回升至40%以上,但客观而言,这并 不能表明安倍已彻底摆脱了"挂冠而 去"的离任危机,日本政局仍处于扑朔 迷离的动荡阶段。接下来,在野党及自 民党党内的"反对派"必将围绕着"森友 学园事件",向执政的安倍晋三发起刨 根问底般的"追讨行动",以追究安倍首 相在这一事件中的政治错误和行政失 责。显然,安倍及其领导的现任政府未 来将不得不面对更大的政治挑战和更 为困难的民意测试。

此外, 2018年也是自民党的党首 换届选举年。随着安倍晋三及其领导 的内阁班子在日本国会受到来自在野 党的打压与追责愈加强烈, 自民党党 内对于安倍的反对声音也将日渐扩大, 最终会形成一股压倒性的"反安倍 浪潮, 迫使安倍晋三主动放弃党首一 职,并终结自己已长达五年之久的执 政生涯

这里需要指出的是, 当前对安倍 晋三产生较大威胁的, 也是最有可能 接手"后安倍时代"的自民党及日本 政府执掌大权的人选主要有两位:一 是前防卫大臣石破茂; 二是前外务大 臣, 现任自民党政策调查会长岸田文 雄。石破茂接班"后安倍时代"掌门

人的可能性最大,因为其是自民党 不同的政治诉求与利益所得。总体而 响到中日关系的发展前景。2018年又 "鹰派"出身、并且长期盘踞在自民党 保守政治势力的簇拥之中, 属于典型 的极端强硬派,同时在自民党内部存 近期、日本政坛因"森友学园事 有一定规模的支持团队,也受到其他 件"而闹得沸沸扬扬。在野党以不当 自民党派系的拥护。与之相比、岸田 使用政治权力为由,攻击在任首相安 文雄出身于自民党"鸽派",相较于石 倍晋三及其领导的执政党自民党。同 破茂而言,其政策主张相对偏左,且

> "反对势力"的声讨,安倍并不是一点 没有想象中的那么好, 但也没有想象

言,安倍的支持势力可分为两派:一 派是首相安倍晋三的"铁粉",即不论 日本政治形势如何变化,安倍自身存 在多大政治问题,这些人均会坚定地 关系自2010年以来经历了风风雨雨, 站在安倍一边,支持其继续担任首相 两国关系也一度跌至1972年恢复邦交 一职;另一派则不然,其支持安倍的 理由是出于谨慎和担忧,即害怕抛弃 方过去一段时间的共同努力,才促使双 安倍的日本政治重蹈"一年一相"覆 当然,面对在野党及自民党内 辙,与此同时,好不容易才迎来的长 时期日本经济景气又将付之东流。 翻盘的机会也没有。简而言之,情况 此,这部分所谓的"安倍支持派"并 不是真正的"安倍派",但出于对日本 政治经济发展前景的考量。战略性地 选择了安倍及其所领导的内阁

日本政局扑朔迷离,这显然会影 究员)

正值中日两国签署和平友好条约 40 周 年,应该说,这是中日双边关系发展历 史进程中的重要节点。与此同时,中日 边关系逐渐显现出转圜势头, 实属不 易。在此关键时刻,日本政局若出现巨 幅震荡,很有可能会波及脆弱的中日双 边关系,甚至可能遏制住中日关系转圜 的良好势头。对此,中日两国的有识之

(作者系上海国际问题研究院副研



随着近期日 曝光,约三万民 众聚集在东京国 会议事堂前,指 责安倍说谎,要 求他下台

小泉称安倍连任自民党总裁"没戏"

首相安倍晋三已失去民众信任,难以 在今年9月举行的自民党总裁选举中

治导师",他不看好安倍连任自民党 总裁的前景, 批评后者对森友学园 "地价门"、自卫队"瞒报门"和为加

日本前首相小泉纯一郎 14 日说, 计学园"开绿灯"等丑闻应对不当。

小泉谈及森友学园"地价门"丑 闻时说,安倍承诺如果他和妻子安倍 昭惠牵涉其中就辞去首相和议员职 小泉 14 日在水户市发表演讲后 务,这是麻烦的源头。按小泉的说 接受媒体记者采访。作为安倍的"政 法,安倍昭惠一度担任森友学园拟建 "安倍怎么能说自 小学的名誉校长. 己无关呢?"

安倍 2006 年至 2007 年首次出任

日本首相,2012年再次上台。能否在 新一轮选举中保住自民党总裁位置 被视为他能否继续连任首相的前提

安倍身陷一系列丑闻, 支持率下 跌。时事通讯社13日发布的民意调 查显示,安倍内阁支持率为38.4%, 不支持率为 42.6%。

张旌 (新华社供本报专稿)

谴责空袭叙利亚草案遭安理会否决

本报驻联合国记者 贾泽驰

日就叙利亚问题召开紧急会议,会上俄 罗斯关于谴责美英法三国联合军事打击 叙利亚的草案遭否决。

应俄罗斯要求,安理会在4月14日 再次就叙利亚问题召开紧急会议。俄罗 斯在会上提出一份草案,要求谴责美国 及其盟友违反国际法和联合国宪章、"对 叙利亚发动侵略"的行为。该草案以3票 赞成、8票反对、4票弃权的结果遭否决。 俄罗斯、中国和玻利维亚投了赞成票,美 国、英国、法国、瑞典、波兰、荷兰等国投 了反对票

当地时间4月14日凌晨,美英法三 国在没有联合国授权的情况下对叙利亚 发动了导弹袭击。此次袭击的直接原因 是一些据称从叙利亚东古塔地区杜马镇 流出的照片和视频显示 4 月 7 日当地平 民疑似遭"化学武器"攻击,有妇女儿童 在攻击中伤亡。美英法等国认为是叙利 亚政府军使用了化学武器, 而叙利亚和 俄罗斯等国则认为是身份可疑的"西方 间谍"策划拍摄了虚假视频。联合国安理 会 4 月 9 日和 10 日两次就此举行紧急 会议,谋求查清叙利亚"化学武器问题" 责任方,美国和俄罗斯各自提出的调查 方案都遭对方否决。

在安理会 4 月 14 日的紧急会议上, 联合国秘书长古特雷斯表示, 他密切关 注有关美国、法国和英国空袭叙利亚的 报道。古特雷斯强调,解决叙利亚危机没 有军事方案,只有政治解决办法,所有会

员国有义务严格按照《联合国宪章》和国 际法行事,尤其是在处理和平与安全问 联合国安理会于美国时间 4 月 14 题时。古特雷斯敦促所有会员国在当前 危险的局势下展现克制, 并避免任何可 能使事态升级和加剧叙利亚人民痛苦的

中国常驻联合国大使马朝旭表示, 中方一贯坚持和平解决争端, 反对在国 际关系中使用武力, 主张尊重各国的主 权、独立、统一和领土完整。任何绕开安 理会采取的单边军事行动都有悖《联合 国宪章》宗旨和原则,违反国际法和国际 关系基本准则, 也将给叙利亚问题的解 决增添新的复杂因素。中方敦促有关各 方避免采取任何可能导致局势进一步升 级的举动,回到国际法框架内,通过对话 协商解决问题。中方认为,应对叙利亚疑 似化武袭击事件进行全面、公正、客观调 查,得出经得起历史检验的可靠结论。在 此之前,各方不能预判结果。国际社会有 关各方应继续支持联合国发挥斡旋主渠 道的作用。

2013年叙利亚爆出"化学武器"风 波,安理会2015年8月设立独立机构 "禁化武组织—联合国联合调查机制"。 试图查明叙利亚境内化学武器袭击的责 任方。2017年底,该机制在设定授权时 限到期后,没有获得安理会批准延长调 查授权。此后,俄罗斯和美国分别在今年 1月和2月提出决议草案,旨在建立一 个新的国际独立调查机制,以确定叙利 亚使用化学武器事件的责任方, 但均未

(本报纽约4月15日专电)

印度首条高铁有望年底开工

印度媒体援引铁路公司官员的话报 道,印度首条高速铁路有望今年12月开 工,预计2022年投入使用。

这条高速铁路连接印度最大城市孟 买和古吉拉特邦首府艾哈迈达巴德,全 长 505.8 公里。2015 年 12 月,日本首相 安倍访问印度, 日印确定这条线路选用 日本新干线模式。古吉拉特邦日印经济 合作项目相对集中,聚集不少日本企业。

高铁线路预计建设12站,耗资1.8 万亿日元(约合1052亿元人民币),其中 1万亿日元(584亿元人民币)由日方提 供低息贷款。

印度国家高速铁路公司总经理阿沙 莱·卡雷说,首条高铁建设项目有望今年 12 月开工。这家企业希望,新线路能在 2022 年 8 月 15 日、即印度独立 75 周年 纪念日投入运营。卡雷说,印度高铁将仿 照日本新干线。为学习日本新干线运营 经验, 印度将派大约 360 名官员前往日 人。

本,其中80人将获得岗位培训。

卡雷介绍,印度高铁建成后,平均每 20 分钟将有一趟列车。谈及高铁列车延 误时间时,他说:"我想列车延误不会超 过40秒。"按他的说法,高铁届时将分为 "经济舱"和"商务舱"两种座位。如果选 择"经济舱"从孟买前往艾哈迈达巴德, 票价为大约 3000 卢比(约合 288 元人民 币)。短途旅客票价相应降低,最低大约 250 卢比(24 元人民币),比搭乘出租车 便宜。印度媒体14日报道,上述票价是 印度现有同线路铁路普通票价的大约 1.5 倍,有望成为全世界票价最低的高铁

印度铁路线长度位居世界前列。不 过,英国殖民时期建造的铁路系统年久 失修,事故频发。2016年,146人在一起 火车脱轨事故中丧生。政府 2012 年一份 报告说,印度铁路系统每年致死 1.5 万 张旌(新华社供本报专稿)

上海市新闻出版局 上海市版权局

2018年上海市新闻出版专项资金申报有关事项的公告

根据《上海市市级宣传文化 专项资金管理暂行办法》的有关 规定,上海市新闻出版局(上海 市版权局)制定本"申报指南"。 有关申报事项说明如下:

一、支持重点和范围

上海市新闻出版专项资金是为落实市委、市政府和市委宣 传部关于完善扶持公益性新闻出版事业,支持新闻出版产业发 展,推进文化大发展、大繁荣,在上海市市级宣传文化专项资金 使用范围内设立的专项资金。本年度将聚焦上海市委、市政府 《关于加强文化创意产业创新发展的若干意见》的贯彻与落实, 重点支持范围包括:

(一)图书出版

重点支持宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、 党的十九大精神等内容的优秀主题出版作品;重点支持定位于 打造传世精品、代表上海以及国家出版和文化水平的大中型出 版工程,尤其是原创类出版工程;重点支持优秀原创文学作品 和单种原创学术作品; 重点支持某一领域在全国处于一流水 准、能代表上海和国家水平的学术出版中心或专业出版中心; 重点支持国有出版单位和民营出版机构深度合作。

政策咨询:戴怡 64370176-8410

(二)报刊出版

聚焦传统报刊转型,重点支持能较大提升刊物在国内外专 业、学术地位或影响力的学术期刊项目,支持优秀少儿、文学、 科普等品类期刊的质量提升、影响力提升项目。

政策咨询:周尚科 64370176-8205

(三)发行渠道

重点支持骨干发行企业、标志性书城、高校校园书店、综合 性文化体验消费中心等具有较强发展潜力的大中型、专精特实 体书店;支持举办大型书业展会;支持发行单位在交通枢纽、超 市、便利店等场所建立多元的书报刊发行渠道。

政策咨询:孟政 64370176-8403

(四)印刷产业

重点支持印刷各领域创新,以新一代信息技术为核心,支 持印刷绿色化、数字化、智能化、融合化方向的技术装备投入和 系统解决方案的自主研发与产业化应用,加快传统印刷全面数 字化改造,支持按需印刷生产线市场化运作,推动生产流程信 息化和生产过程自动化。

政策咨询:王佳琪 64370176-8203

(五)数字出版

产品开发及应用的融合出版创新探索;支持优秀网络文学和网 络游戏创作和海内外推广,重点支持"现实主义题材作品征文 及培养计划"、"原创艺术类精品游戏推优扶持工程"项目建设 以及"中国原创游戏精品出版工程"获奖作品;支持电子竞技等 网络游戏新兴业态发展和重点企业品牌建设;支持上海网络游 戏出版申报与公共测试服务平台等促进中小微企业的各类服 务平台建设;支持国家数字出版基地(园区)及相关园区的服务 功能建设。

政策咨询:范张文 64370176-8509

(六)版权产业与国际传播

重点支持国家版权贸易基地 (上海)、版权服务工作站建 设;重点支持版权示范创建工程,版权输出优秀项目;重点支持 版权创作、应用优秀项目。重点支持参加国际书展活动,拓展出 版物海外主流销售渠道,参评国际书业重要奖项,各类出版物 出口及优秀作品对外推介和翻译出版;重点支持与周边国家和 "一带一路"沿线国家的交流与合作。

政策咨询:王珂(版权产业) 64370176-8305

贾璇(国际传播) 64370176-8301

二、资助方式

专项资金采取资助和补贴、贷款贴息、政府购买服务、奖励 等方式安排使用。根据项目的功能定位、服务方式和资金投入 总量来确定专项资金资助额度。采取贷款贴息方式支持的,根 据项目贷款额度及人民银行公布的同期贷款法定基准利率确 定。每个项目贴息额度一般不超过单位实际已支付的银行贷款 利息总额的50%,贴息期限原则上为1年,最多不超过3年。根 据项目内容,部分公益性公共服务活动及项目,采取政府购买 服务方式支持。

三、申报主体和条件

(一)申报主体

在本市注册登记,具有独立法人资格的出版、印刷、发行、 版权服务企业,以及支持新闻出版业发展的企业;本市其他新 闻出版单位;本市有关文化机构、团体和组织。

(二)申报条件

申报主体须具备以下条件: 1.财务管理制度健全,会计核算规范,财务状况良好,资信 等级较高,三年内无违法违规违纪记录。

2.申报项目须符合我市新闻出版业"十三五"发展规划,符 合《2018年上海市新闻出版专项资金申报指南》确定的支持重 点和范围。

四、申报程序和评审流程

本年度专项资金采取网上申报,并需现场递交书面材料。 符合项目申报条件的单位,可进入上海市新闻出版局(上海市 版权局)门户网站(http://cbj.sh.gov.cn/)通知公告栏或 http://cbj. sh.gov.cn/cbjfund-ww/user/login.do 在线填写《2018 年上海市新 闻出版专项资金项目申请表》。完成网上申报后,需在系统中打 印《2018年上海市新闻出版专项资金项目申请表》,确认材料 支持数字出版关键技术研究、模式创新、优质内容数字化 有水印后,签字盖章后连同其他相关附件材料报送上海市新闻 出版局(上海市版权局)。

上海市新闻出版局(上海市版权局)负责受理和汇总申报 项目,根据项目需求聘请专家进行评审,统筹审核后向上海市 宣传文化专项资金进行申报,经相关程序最终审定后公布,并 接受社会监督。

五、申报材料

申报上海市新闻出版专项资金支持项目的单位应当提交 下列材料:

(一)《2018年上海市新闻出版专项资金项目申请表》 1.仔细阅读填表说明,采用计算机填写。所有项目信息须 填写完整,申请表可在格式不变的基础上根据需要加页。

2.项目主要内容描述应尽量完善,如有可行性研究报告,

3.项目的必要性、重要性及社会效益定性指标描述应尽可 能完善,社会效益要体现对行业、地区、区域发展的重要带动作

4.项目资金情况:(1)项目投资来源,须列明自有投资金额 (同时附银行存款证明、上年度财务报表)、银行贷款金额(同时

附贷款承诺或合同);(2)项目总投资构成必须细化 5. 项目完成后达到的定量目标将作为项目考核的重要参

考,须列出不同年度相关定量数据,并根据项目特点和性质适 当增加或调整目标类别。

(二)附件材料

1.工商营业执照或事业单位法人证书,申报图书出版类项 目单位须附上正式出版合同复印件,申报发行渠道类项目单位 须提供出版物经营许可证,非法人编辑部由期刊主办单位提供

2.税务登记证。 3. 自筹资金出资证明及上年度财务报表,新设单位(2017 年1月1日后注册)需提供最新的财务报表。

4.项目批复或核准、备案文件。

5.有关认定证书,成果或专利证书等。 6. 申请贴息项目需同时提交:(1) 银行出具的利息支付凭

据;(2)银行贷款协议或合同。

7.本单位专项资金管理使用办法。 8.其他按要求须补充的材料。

复印件加盖公章 (三)申报材料的要求

1. 网上申报提交的附件须为 PDF 格式,单个文件不超过 5M,可提交多个文件。

2.所有申报材料及附件一式三份,在封面加盖申报单位公 章、在申报单位意见栏加盖公章并由法定代表人签名、书面材

料需加盖骑缝章。 3.申报材料应规范制作,申请表及附件材料按顺序排列,统 一采用 A4 纸双面打印完整装订,并按顺序编写页码。以普通纸 质材料作为封面,不采用胶圈、文件夹等带有突出棱边的装订 材料,于左侧装订成册。

4.书面申报材料内容必须与网上申报材料内容一致,包含 全部附件。

六、有下列情形之一的,专项资金不予资助

(一)知识产权有争议的项目。

(二)已经获得市政府投资或我市其他财政性专项资金资 助的项目

(三)申请单位在享受各级政府财政资助中有严重违约行 为的,或申请单位违反资金管理规定正在接受有关部门调查。 (四)申请单位未按规定进行工商年检或者税务申报。

(五)申请单位行业管理年检不合格、行业综合质量评估不

(六)上海市新闻出版专项资金支持过的项目没有及时完 成且没有正当理由的申请单位申请的项目。

七、评估监管

项目单位应按照本市财政性资金绩效管理的有关规定,对 获得的扶持资金使用情况开展绩效评价,并积极配合市新闻出 版局(上海市版权局)开展的项目监管及绩效评价工作。

项目单位应严格按照"实施办法"对获得的扶持资金专款 专用,不得擅自变更资金用途。确有特殊原因须变更资金用途 或中止项目的,须报上海市新闻出版局(上海市版权局)审批。

市新闻出版局(上海市版权局)有权对扶持项目的实施情 况和资金使用情况进行监督检查和绩效评价。对于违反扶持资 金使用规定或项目绩效不佳的项目,市新闻出版局(上海市版 权局)保留变更、中止、收回扶持资金的权利,并依法追究相关

部门、单位和人员的行政、法律责任。 八、2018年上海市新闻出版专项资金申报受 理事宜

(一)网上申报:符合申报条件的单位,可进入上海市新闻 出版局(上海市版权局)门户网站(http://cbj.sh.gov.cn/)通知公告 栏或 http://cbj.sh.gov.cn/cbjfund -ww/user/login.do 在线填写 《2018年上海市新闻出版专项资金项目申请表》。

(二)网上申报时间:4月13日-5月1日。

(三)材料受理时间:5月2日上午9:30-11:30,下午1:30-5:00;5 月 3 日上午 9:30-11:30。 (四)材料受理地点:上海市新闻出版局(上海市版权局)业

务受理大厅(上海市绍兴路5号)。 (五)材料受理方式:书面材料需现场递交,不接受快递、邮 寄等方式。

(六)咨询联系人:李娜、许强。

(七)受理电话:64370176-8313。

九、其他事项

(一)本"申报指南"由上海市新闻出版局(上海市版权局) 负责解释。

(二)申报单位必须确保申报材料的真实、准确和完整,实 事求是,不得虚假申报。

上海市新闻出版局 上海市版权局 2018年4月16日